

慢性疲倦症候群 <下篇>

如果你整天疲憊不堪 也許問題出在這裡



有些人在睡眠中，常有醫師所謂的“周期性腿部運動”，而自己並不知道。這種動作常因人而異，一般都是單腿的，像要把東西從床上踢掉一樣。

3. 夜間踢腿

這些無意識的動作，在學術上稱為“夜間的肌陣攣”，原因不明。有些研究睡眠失調的學者，懷疑是下背受傷或中樞神經系統有病引起的。不過他們確定，這種動作可以引起疲勞。因為整夜不停地動，可多達數百次，有時也會安靜1小時，然後每隔20~30秒又動1次，因此，睡眠常被打斷，次晨醒來必然疲乏無力。

如果你有“周期性腿部運動”的毛病，白天會很想睡。還有小部份的人在早晨會感覺腿部肌肉像跑了一夜馬拉松一樣勞累。

如果你有這種情形，應該去請教處理睡眠障礙的專家，他們可能無法根治你的毛病，但可用藥物

使你夜間覺醒的次數減少，這樣疲勞的程度也就降低了。

在各種求診的病人中，有“慢性換氣過度症狀群”的占25~40%，一都是不良的呼吸形態引起的。

4. 錯誤的 呼吸方法

換氣過度症狀群病人的呼吸淺而快，使二氧化碳損失太多，導致換氣過度。因為二氧化碳的損耗會影響血液中血色素的濃度，使運送至全身的氧氣減少，所以換氣過度，便會引起疲勞。因此，即使你呼吸得很快，你得到的空氣還是不多。

你也許並不了解自己得了換氣過度症狀群。很多人以為這不過是單純的呼吸問題而已，沒有什麼大碍，其實，換氣過度除了呼吸不順外，還會引起焦慮、手指刺痛、冰冷或發麻。也有些人會經常打呵欠或嘆氣。

引起換氣過度症狀群的原因很多，內科方面如心臟病、腎臟病、貧血、糖尿病和高血壓等。而壓力更是最大的罪魁禍首，因壓力促使頸部和橫膈膜的肌肉緊張，結果使橫膈膜無法自由上下移動，只得加速呼吸作為補救，換氣過度的症狀於是造成。

說也奇怪，有些人的換氣過度症狀群是因為優良的姿勢引起的。原因是當你縮緊肚子畢直站立時，易使橫膈膜的肌肉緊張，呼吸運動受到限制，所以最好不要讓你的肌肉整天都呈現在緊繃的狀態下。

，適時放鬆一下，有利健康。

欲知呼吸方法是否正確，可從檢查橫膈膜的動作著手：人體自然站立或坐皆可，然後將一隻手手心向內放在胸前，另一隻手同樣手心向內貼於腹部，當呼吸時，注意看你的手，如果雙手都沒有往上移，即表示你的呼吸快而淺，並有換氣過度。

大部分罹患換氣過度症狀群的病人，都可由重新學習呼吸技巧獲得改善，但有些人仍有困難。針對有困難的患者，最簡單的治療方法是閉起嘴來用鼻子呼吸，因鼻子的通道極窄，呼吸起來較容易，結果可省下許多力氣，便不致換氣過度了。



當所有的人都在睡眠時，抑鬱症病人却飽受失眠之苦，因此使疲勞問題趨向複雜化。

5. 精神抑鬱

另外，與疲勞有關的一個問題是精神抑鬱症。這不是單純的憂慮，而是諸多症狀至少已持續 2 週以上，且已影響居家作息或正常工作，造成生理方面變化的傷害了。

根據美國精神病學會的診斷標準，抑鬱症的症狀包括情緒低落、對所有日常活動均無興趣、食慾不振、悲觀，同時自己會有疲勞的感覺。

當所有的人都在睡眠時，抑鬱症病人却飽受失眠之苦，因此使疲勞問題趨向複雜化，所以罹患抑鬱症確實會引發疲勞，而醫師們也同意，治療抑鬱症有助於減輕疲勞。

治療的方法因人而異，一般服用抗鬱劑皆有效，在 4 ~ 6 週內即將逐漸痊癒。

前面曾說過，運動可以減輕疲勞，連對改善情緒也同樣有效。

在一項研究中，專家證明運動的確有抗鬱效果。接受實驗者為 45 位堪薩斯大學的學生，他們在過去一年的生活中曾遇到過挫折，且處於強大的壓力下，也都没有做運動的習慣。研究人員將他們分為 3 組：一組作 11 週運動，另一組施行鬆弛訓練，第三組則什麼也不做。實驗結果，三組作比較，由實驗者自己所作的評估報告中顯示，中度抑鬱症患者的症狀，以運動組減輕較多，而在運動前憂鬱程度極深者，改善最多。

人人都知道，壓力過大會使人感覺疲勞，但是你是否知道，缺少壓力也會助長疲勞？

6. 生活無聊

很久以前，有兩位研究人員指出，每一個人都有一個接受壓力的最佳平衡點。他們的理由是：



當你因為節食而吃得過少時，所攝取的熱量無法維持身體正常的功能，結果疲勞便乘虛而入。

7. 節食過度

正常的減肥飲食，熱量的攝入必須少於支出，如此，身體便會燃燒儲存的體脂肪，以應需要。但如你不按醫師或營養師的指導，而吃得太少時，身體各方面的功能便開始走下坡，使健康亮起紅燈，引發種種壓力，其中疲勞就是諸多壓力症狀中的一種。

所以，為了避免因限制飲食而引起疲勞，每日所攝取的熱量不得少於1千卡（其實大部分健康的減肥計畫都高於此數），如果同時伴有運動，可視運動種類酌加熱量以滿足需求。

嚴格限制熱量的節食方法，無法採用多樣化的食物，有可能引起營養不良的危險，所以，為了安全，節食時請注意以下兩點：

● 減少脂肪攝取

脂肪的熱量比蛋白質或醣類都容易轉變成體脂肪。而且脂肪所產生的熱量比同重量的蛋白質或醣都多，所以，用蔬菜、水果、穀類、麵條等代替高脂肪的食物，對減肥較具優勢—並非嚴格的限制熱量。

實際上，大部分專家建議要減肥的人，限制脂肪的攝取，比限制熱量重要，所以，一種含脂肪低於總熱量30%的飲食，不僅有助於減肥，而且還可以降低疾病的罹患率。

● 不宜快速減重

紐約市聖路克肥胖症研究中心的體重控制部主任海默菲得醫師指出，一週減掉1～2磅體重最理想，超過此數則不宜。快速的減輕體重，容易引起疲勞和產生膽結石，對心臟也會有不良的影響，必須謹慎行事。

你有疲勞的感覺嗎？希望能從上述原因中找到答案，面對它，問題必將迎刃而解，因為，每朵烏雲後面，都是有陽光的。

當壓力增加時，可以使人振奮，產生努力的衝動直到最佳境界；但如壓力過大，超過了最佳點，就會不勝負荷，行為表現隨之減弱。相反的，生活中如果沒有一點壓力的刺激，精神隨之鬆懈，做什麼事都不會起勁，無聊的結果，便是疲勞。

美國壓力學會主席洛斯闕解釋道，壓力像小提琴弦上的張力，調得太緊，弦會繩斷，如果太鬆，也奏不出美麗的樂章來。

不論你從事何種工作，如果沒有一點壓力的感覺，就不會驅使自己力爭上游，提昇工作效能，長久懈怠的結果，便會產生疲倦。

所以，壓力之大小，過猶不及，如果感覺無聊，該如何排除？下面是建議：

● 自我鞭策力爭上游

有些人喜歡把每件事都拖到最後一分鐘才做，因此，他們只能刺激體內的腎上腺分泌少量的腎上腺素（腎上腺素的分泌，會刺激肝臟和肌肉的肝醣，轉變成葡萄糖，協助身體應付緊急狀況），所以易懈怠，為求振作，你必須找些適合自己的工作來做，但是單調無創意、缺乏挑戰性的工作很容易令人生厭，所以還要積極追求新知，多參加知性團體，學習自我成長，使生活多彩多姿。

● 奉獻愛心服務大眾

關心社會的需要，為老人、兒童服務，或參加公益團體，擔任義工，不僅幫助了需要幫助的人，也擴展了自己的生活空間，增加了活動量，自然朝氣蓬勃，不再無聊。